OKTATASI MINISZTERIUM KEMIA

ORSZAGOS PEDAGOGIAI INTLEZET

Az _1977/78. tanévi Orszégos Kizépiskolsi Tanulményi Verseny
elsl /iskolai/ forduldjénak feladat-megolddsai

kémidgbdsl

Az osztédlyozds szempontjai: egy-egy feladat 6sszes pontszdma
részpontokbdl tevédik Ussze. Csak hibdtlan megolddsokérti ad-
haté a teljes pontszém. Részlegesen jé megolddsokat a részpontok
alepjén kell pontozni. Szémitdsi - nem elvi - hiba esetén a fel-
adat 8sszpontszémdblél 1 pontot le kell vonni. A 2-11. feladatok
Usszpontszdmdt kérjik kiilén feltiintetni.

1. feladat Osszesen: 10 pont

2. feladat

a/ A sziikséges vizmennyiség

100 " 0 - 5718 « « . .. . 2 pont

b/ A lehiitétt oldatban oldva marad

12160 (FD g 6,9 g K20r207 « « 2 pont

Kikristélyosodik

50,0 - 6,9 = 43,1 g K20r207. . 2 pont

Osgzesen: 6 pont




3., feladat

a/ 1000 . 1,197 g oldatban 311 g NaCl

100 " " X
x = 26,0% %-0o8 az oldat .« « « « 2 pont
i5,4¢
b/ 1197 - 311 g vizben 311 g NaCl olddédik
100 " " y " w o n
y = 35,5%3 NaCl/100 g viz e « ¢« o« o 2 pont

¢/ a szildrd NaCl térfogata

211 . 144 cm3 “ =
2,16

« % ® e = s = ® ® 2 pont

a viz térfogata

%ng = 886 cm3 % e % w omow w ow @ & # 2 pont
9

a komponensek térfogaténak Usszege

144 + 886 = 1030 cm’ «+ « « + « - . « 1 pont

1030 em® > 1000 _cm’ tehdt o0ldédés kdzben
térfogatcstkkenés torténik . . . . . . . . 1 pont

Osgzesen: 10 pont



4. feladat

= . = L') » . ° O . . .
M 4tlagos 0,45.29 13,05
H2 : x tf
x2 + /1-x/16 = 13,05 ¢ ¢ & ¢ o - e 0 1 pont
CI{4= 1"’)( tf
14 x = 2,95
X = 0,21 ’5‘5(2’){ (97-
l m3-ben 210 1 H2 és 790 1 CH4 VAL o o o o o o ° 1 pont
1 _ _ o o8
H2 + 35 O2 = H20 Q = -2.28,9 kcal
%+ 1,%5
2101 _
=57 ° 2.28,9 = 505,75 kcal v w e s s« s 2pont
CH4 # 2 O2 = CO2 + 2H20 Q = -16.13%,7% kcal
35 G 482,46
3—27 . 16.13,3 = T004,6 kcal ~ « « o+« -+ 2 PONT
1 m3 gézelegy égetésével 505,75 + 7004,6 =
= 7510 kcal hét nyerhetiink i e s o s o« « 1pont
6998 4“6
So1,45% Usszesen: 8 pont
"%&"OS!M
5- feladat
A lejétsz6dé kémiei reakcidk jeldlése:
CH4 + 2 O2 = 002 + 2 H20 e « s « « 1 pont
2 C2H6 + 1 O2 = 4CO2 + 6 HQO w ¢« « « « 1 pont

Az égési reskcidban keletkezett és a k41lium~hidroxid-oldatban

elnyelt szén-dioxid térfogata:
40 - 16 = 24 Cm'j 002 ° L] ) e .

A visszemaradt géz az oxigén.

2 pont

lcoe

s



Jeldljilkk a kiinduldsi gézelegyben a metén és az etén
térfogatait:

CH4 térfogata = x

02H6 térfogata = 20 - x
A reekcidegyenletekbdl megdllapithaté, hogy az égéenél
1 mél CH4=b61 1 mél CO, és az 1 mél eténbél pedig 2 mél CO,
keletkezik. Igy a kivetkez8 Osszefiiggést irhatjuk fel:

x + 2/20 - x/ = 24,

megoldva az egyenletet, kapjuk, hogy

x = 16 s @ M ow m K o m W 3 pont

Tehdt a 20 cm3 metén-etén gézelegy 160m3 melént és
4 cm’ etént tartulmaz, ami megfelel:

100 .+ 16 _ gog metdnnak
20
és lggaéuﬂ = 20% eténnak. « e+« « o« « +« 1 pont

Osszesen: 8 pont

6. _feladat

A mél % szémértéke = a tf % szémértékével.

Indul junk ki 100 mé1lbél.

Viz képz6dott 75 mélbdsl /100-25/ /2 Hy + Oz—u)Z:l/ 3 pont
Mélok széma:

Induléskor H, 0, Ar Osszesen
50  25¢x  25-x 100 . . . 2 pont
Reakcid utén - x 25-x 25 o . . 2 pont



x kiszémithaté az étlagos molekulasulybdl
18,6 . 100 = 2.50 + 20/25%/ + 39,95/25-x/
39,95 x -32x = 100 + 800 + 998,8 ~1860

x = 4,92 ¢ 5 % « = = & @ 2 pont

Tehét az eredeti elegy térf.%-oe Osszetétele:

H2 : 50’0 tt‘ % ° . O ° . L) 3 [} 1 pont
O2 : 25 + 4,9 = 29,9 tf% e o o o o o o o 1 pont
AI‘ * 25 - 4,9 = 20,1 tf% ¢ ® o © o o o o l pont
Osszesen: 12 pont
7. feladat
| 12 L . 24,
1. 1l2g CuSO4.5H20—g.249’5 mél, ebben 235,5 0,0481 mél Cu~-=ion
1l pont
2. Cuso, &= cu’* + 50%
K/~/ Cu2+ + 2e = Cu G ¥ .mom % ow & B W W 1 pont
A/+/ 205" - 2 =H)0 + 50y o o o« =« o+ -+ L pont
% mél O, vélik le, mikdzben 1 mél Cu2+—ion semle-
gesitbdik .k B ok & & W E e 1 pont

0,400 0,8

84490 n61 0, mellett 3~ mél cult

-ion

2+

3%—-m61 0, mellett & mél Cu’*~ion . . . . .. 1 pont



5. elektrolizis utén 0,0481 - %5 _ 0,0148 mél Cu’-ion ez
—— oldatban
oz oldat tomege: 100 = 3. 32 - %O. 65.5 = 100-0,53-2,12 =
O2 Cu
= 97,35 8 W e e e e e 2 pont

tehét a Cu2+ -ion xoncentrécid

. v . o o 1 pont

0.0148.63,5 100 = 22428 -

Osszesen: 10 pont

s

8, feladat
100 g ghzelegy 8 8 A gdzt, b 8B gzt és ¢ 8 C ghzt tartalmaz.

aV
A 100 g gézelegyben az A gbz térfogata ﬁ;—M , a B gz térfogata

b VN c VM
-mg¢ , a C géz térfogata —EE— , ahol Vy & moltérfogatot jelenti

azonos nyomdson €s hémérsékleten.

A ghzelegy 100 g-jénak térfogata tehét

a VM . b VM . c VM
uA MB Mc L] * ® ® Y ] @ L] ® 4 pon‘-

Az A géz térfogatszézaléka:

aV
¥ 300 —- 100
ﬁX _ M, B
aVy 2w, cyy R
A B m‘é__' A MB C « o o+ v & o > & o 4p0nt



: B komponens térfogatszézaléka: M
B

a_ 4 b + -
My 'ﬁg MC . . . 1 pont

A C komponens térfogatszézaléka hasonldéan

fejezhet6 ki. .

1 pont

Osszesen: 10 pont

Osszesen-.
9, feladal
Mg = 24,35 ca = 112,4; Ba = 137,4
MgCO5=84, 3 caco3=172 4 BaCO3=l97 4
1. my + m, + Oy = 1,694 8 .

ny 84,3 + Ny 172,4 + Dx 197,4 = 1,694 & - . . 1 pont

A tévoz6 CO, t8mege 1,694 - 1,245 = 0,449 &

L] L] ® L] l pont

2 e @ * o L) 1 pont

_ 0,4498 - -
ny + 0y =744 g = 1,02.10

2e nl + N, + n3 = Dy

A titrédlés adataingk feldolgozésa:
2

>
_im%%%%@_q ,10"2m61 HCL-%
1 pont

%
. 0 1 M.HCl.18 9cm” _
nnylsége W -

- 1,4.10"2mé1 HCL. .« - 1 pomt

a/ 20 cm?,z mélos HC1 tartalmaz

b/ megmaradi HC1 me

o/ A Ca0+Cd0 + BaCOs elegyre fogyott /4.10’2—1,4.10'2/m<51
HC1, azaz »,6.1072 m6l HC1.

ol



d/ mivel 1 M fémoxid,

HCl-ot fogyaszt, ezért a

2.6.107% mél HCL _
0 .

jlletbSleg 1 M fémkarbondt 2 M,

n., az bsszes mélok szémét

adja meg. W s s o o« o 2pont
A mélszdmok meghatérozésa:
/n1+n2/ + g = ny
a/ ny = ng=/n +n,/= 24§§l9_, - 1,02.1072=2,8.107°
e o« s o o o« 1 pont
m, = 2,8.1072.197,4 = 0,552 & + - » - - - Lpont
<2

b/ ny +n, = 1,02.10

84 3+n, 172,4

=/1,694-0, 552/8 =

A megfelels tomegek és a sulyszdzalék szémitédsa:

CACO, —» n,.172,4

3

BaCOs —» n5-197,4

=0,552 g

0,589 & 100.0,589

e
100.0,552
e
- 0,552 kA5 = 32,6% .

Osszesen

1,6937¢ 1,694 g

1,142 g

n,= 3,202.10” -3 . . .1 pont
n,= 6,998.10 =3, ., . 1 pont
= 34,8% . .1 pont
= 32,6% . .1 pont
.1 pont

AP IERRTEARERD

100%

Osszesen: 14 pont




10. feladat

A nyomésnovekedés egyrészt a némérsékletemelkedés, mésrészi
a disszociécid folytén bekdvetkezd réazecskeszémnﬁvekedés

eredménye.

Ha 100 molekulébél x disszociéi, az eredeti 100 molekula
helyett lesz:

100 —> 100 - x + 1/2 x + x = 100 + molekula.

ol

4 pont

A nyomés tehét egyrészt az ebszolut hémérsékletek aré-
nyében, mésrészt a részecskeszémok arényéban nétt:

X
1,7 atm 473 K° 100 + 2
1,0 atm 298 K° 100 5 pont
ebbdl x = 14,2
tehdt 14,2% disszocidl. 1 pont

Osszesen: 10 pont

e



11. feladat

Ha az =lsd két reekciéegyenletet és a megfeleld reakcid-
héket Osszeadjuk és ebbdl kivonjuk a harmadik reekciét
/forditott irenyban hozzéad juk/, megkapjuk a keresett
reakcidegyenletet és reakciéhét.

K + H,0 + sq = KOH.aq + 1/2 H, Q
H2 + 1/2 O2 = H20 Qs
KOH.aq = KOH + aq —Qs
K+ 1/2 Hy + 1/20, = KOH 5 pont
Ql + Q2 - Q’5 = ‘48-68|3 + 13,3 = e 103,0

5 pont

A folyemat exoterm 2 pent

Qaszesen: 1.2 pont

e




